
事業者アンケート　集計結果

令和6年12月実施 N=190

営業利益
増加 49 社
やや増加 19 社
変わらない 36 社
やや減少 26 社
減少 51 社
対象外 7 社
未回答 2 社

将来の見通しについて
明るい 20 社
やや明るい 27 社
変わらない 55 社
やや暗い 46 社
暗い 33 社
対象外 7 社
未回答 2 社

190

経営課題・問題点 (重複あり)
資材・原材料・燃料費等の高騰 88社
受注・売上・利幅の停滞・減少・縮小 84社
人材の確保 76社
人件費の増加 68社
同業者間の競争の激化 29社
後継者不足 29社
取引先の廃業・業績悪化 28社
人件費以外の経費の増加 28社
仕入先からの値上げ要請 22社
資金調達 17社
雇用の維持 11社
生産能力の不足(工場・機械の狭小・老朽化等) 11社
IT化の遅れ 11社
販売納入先からの値下げ要請 7社
為替レートの変動 5社

増加
49 社
25.8%

やや増加
19 社 10.0%

変わらない
36 社
18.9%

やや減少
26 社
13.7%

減少
51 社
26.8%

対象外
7 社 3.7%

未回答
2 社 1.1%

営業利益の増減(令和元年と比較)

明るい
20 社 10.5%

やや明るい
27 社 14.2%

変わらない
55 社
28.9%

やや暗い
46 社
24.2%

暗い
33 社 17.4%

対象外
7 社 0.2%

未回答
2 社 1.1%

将来の見通しについて

資材・原材料・燃
料費等の高騰
88社 17.1%

受注・売上・利幅の
停滞・減少・縮小

84社 16.3%

人材の確保
76社
14.8%

人件費
の増加

68社
13.2%

同業者間の競争の激化
29社 5.6%

後継者不足
29社 5.6%

取引先の廃業・業績悪
化

28社 5.4%

人件費以外の経費の増加
28社 5.4%

仕入先からの値
上げ要請

22社 4.3%

資金調達
17社 3.3%

雇用の維持
11社
2.1%

生産能力の不足(工場・機械の狭
小・老朽化等)

11社 2.1% IT化の遅れ
11社 2.1%

販売納入先からの
値下げ要請
7社 1.4%

為替レートの変動5社
1.0%

経営課題・問題点
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物価高への対応 123社
働き方改革への対応 70社
事業の再構築、転換、多角化 65社
消費者行動の変化 64社
先進技術への対応 40社
地域貢献・社会貢献 38社
脱炭素や自然保護などの環境配慮に向けた取組 22社
疫病・天災時の対応 12社
海外情勢の不安定 10社
なし 1社

人員を確保できない理由
希望する人材からの応募がなかったため 26 社
採用活動にコストがかけられない 20 社
求職者との雇用条件が合わなかったため 15 社
業界のイメージが良くないため応募が少ない 14 社
事業所の知名度が低いため 5 社
その他 8 社

デジタル化を進めていない理由
費用面で厳しい 25社
デジタル化への知識・情報が足りていない 25社
必要がない 23社
ITに強い人材がいない 16社
その他 1社

後継者の状況 (重複あり)
既に決まっている 31社
現段階で決める必要はない 74社
後継者が決まらず困っている 21社
自分の代で廃業するので必要ない 24社
その他 7社

社会情勢の変化による対応しなければならない問題

物価高への対応, 123社,64.7％

働き方改革への対応, 70社,36.8%

事業の再構築、転換、多角化, 65社,34.2%

消費者行動の変化, 64社,33.7%

先進技術への対応, 40社,21.1%

地域貢献・社会貢献, 38社,20.0%

脱炭素や自然保護などの環境配慮に向けた取組, 22社,11.6%

疫病・天災時の対応, 12社,6.3%

海外情勢の不安定, 10社,5.3%

なし, 1社,0.5%

社
会
情
勢
の
変
化
に
よ
る
対
応
し
な
け
れ
ば
な
ら
な
い
問
題
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希望する人材からの応募が
なかったため
26 社 29.5%

採用活動にコスト
がかけられない

20 社 22.7%

求職者との雇用条件が
合わなかったため

15 社 17.0%

業界のイメージが良くな
いため応募が少ない

14 社 15.9%

事業所の知名度が低いため
5 社 5.7%

その他
8 社
9.1%

人員を確保できない理由

既に決まっている
31社 20%

現段階で決める必要はない
74社 47%

後継者が決まらず困っている
21社 13%

自分の代で廃業するので必要ない
24社 15%

その他
7社 5%

後継者の状況

費用面で厳しい
25社 28%

デジタル化への知識・情
報が足りていない

25社 28%

必要がない
23社 25%

ITに強い人材がいない,
16社 18%

その他 1社 1%
デジタル化を進めていない理由
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SDGｓに関心があるか
関心があり、実践している 66社
関心はあるが、実践していない 83社
関心がない 39社
未回答 2社

正規雇用で最も採用したい
これ以上採用する予定はない 56 社
中途採用(経験者) 44 社
学歴・年齢不問 30 社
高校卒 18 社
大学・大学院卒(専門知識あり) 11 社
大学・大学院卒(専門知識問わず) 10 社
中途採用(経験不問) 10 社
専門学校・短大卒(専門知識あり) 4 社
高齢者 3 社
専門学校・短大卒(専門知識問わず) 2 社
未回答 2 社

正規雇用で採用しても良い 複数回答
未回答 61 社
中途採用(経験者) 59 社
専門学校・短大卒(専門知識あり) 40 社
中途採用(経験不問) 39 社
学歴・年齢不問 38 社
高校卒 34 社
専門学校・短大卒(専門知識問わず) 32 社
大学・大学院卒(専門知識あり) 32 社
大学・大学院卒(専門知識問わず) 31 社
高齢者 9 社
これ以上採用する予定はない 6 社

非正規雇用で採用しても良い
採用予定はない 88 社
学歴・年齢不問 54 社
主婦(夫) 40 社
フリーター 22 社
専門学生・短大生 21 社
大学生・大学院生 21 社
高齢者 17 社
高校生 11 社
未回答 2 社

関心があり、実践している
66社 35%

関心はあるが、実践し
ていない

83社 44%

関心がない
39社 20%

未回答
2社 1%

SDGｓに関心があるか

これ以上採用する予定はない, 

56 社,29%

中途採用(経験者), 44 社,23%

学歴・年齢不問, 30 社,16%

高校卒, 18 社,10%

大学・大学院卒(専門知識あり), 11 社,6%

大学・大学院卒(専門知識問わず), 10 社,5%

中途採用(経験不問), 10 社,5%

専門学校・短大卒(専門知識あり), 4 社,2%

高齢者, 3 社,2%

専門学校・短大卒(専門知識問わず), 2 社,1%

未回答, 2 社,1%
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営業利益（前回との比較）

営業利益 今回 前回
増加 25.8％ 14.4％
やや増加 10.0％ 19.4％
変わらない 18.9％ 19.4％
やや減少 13.7％ 23.7％
減少 26.8％ 23.0％
対象外 3.7％
未回答 1.1％

将来見通し（前回との比較）

将来見通し 今回 前回
明るい 10.5％ 6.9％
やや明るい 14.2％ 21.0％
変わらない 28.9％ 30.9％
やや暗い 24.2％ 26.1％
暗い 17.4％ 15.0％
対象外 3.7％
未回答 1.1％
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10.0％

18.9％

13.7％
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10.5％

14.2％
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経営課題・問題点（前回との比較）

経営課題・問題点 今回 前回
資材・原材料・燃料費等の高騰 46.3％ 17.9％
受注・売上・利幅の停滞・減少・縮小 44.2％ 38.0％
人材の確保 40.0％ 41.4％
人件費の増加 35.8％ 18.3％
同業者間の競争の激化 15.3％ 25.0％
後継者不足 15.3％ 18.9％
取引先の廃業・業績悪化 14.7％ 12.2％
人件費以外の経費の増加 14.7％ 15.8％
仕入先からの値上げ要請 11.6％ 7.4％
資金調達 8.9％ 6.5％
雇用の維持 5.8％ 10.1％
生産能力の不足(工場・機械の狭小・老朽化等) 5.8％ 5.7％
IT化の遅れ 5.8％ 5.9％
販売納入先からの値下げ要請 3.7％ 2.9％
為替レートの変動 2.6％ 1.7％
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後継者の状況（前回との比較）

後継者の状況 今回 前回
1.既に決まっている 19.7％ 25.0％
2.現段階で決める必要はない 47.1％ 41.0％
3.後継者が決まらず困っている 13.4％ 8.0％
4.自分の代で廃業するので必要ない 15.3％ 22.0％
5.その他 4.5％

19.7％

47.1％

13.4％

15.3％

4.5％

25.0％

41.0％

8.0％

22.0％
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1.既に決まっている

2.現段階で決める必要はない

3.後継者が決まらず困っている

4.自分の代で廃業するので必要ない

5.その他

後継者の状況比較

今回 前回
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営業利益（業種別）

営業利益（業種別）

業種 1.増加
2.やや増
加

3.変わら
ない

4.やや減
少

5.減少 6.対象外 未回答

1.建設業 6 4 7 2 7 1

2.製造業 9 1 5 5 8 1

3.金融業/保険業 2 1 2 1

4.情報通信 1 1 1 1 1

5.運輸業、郵便業 4 1 2

6.卸売業、小売業 6 3 7 5 14 1 1

7.不動産業 2 2

8.宿泊業、飲食サービス業 4 1 4 2 4 4

9.生活関連サービス業、娯楽業 2 2 3 1 1

10.サービス業 10 4 6 3 8

11.その他 5 2 4 2 3
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